

农耕文化之光闪耀青山绿水间

——记我国加强全球重要农业文化遗产保护传承发展

新华社记者 于文静 许舜达 杨静

道法自然、天人合一。中华民族在几千年的劳动实践中，孕育出“应时、取宜、守则、和谐”的农耕智慧，创造了梯田、稻鱼、草原游牧、庭院等类型丰富的农业系统，相伴而生侗族大歌、哈尼四季生产调、青田鱼灯舞等多彩民俗文化。

今年是全球重要农业文化遗产倡议提出20周年。经过多年努力，中国全球重要农业文化遗产增至18项，居世界首位。广袤中华大地上，传承千百年的农业文化遗产闪耀智慧之光，推动人与自然和谐发展。

优秀农耕文化焕发新活力

流水潺潺的稻田里，水稻为鱼提供生活环境和食物，鱼为水稻松土施肥，鱼稻相依、和谐共生……近日，全球重要农业文化遗产大会在浙江省青田县开幕。稻鱼共生的画面，让很多来自不同国家和国际组织的代表印象深刻。

1300多年前，地处浙南山区的青田先民，面对“九山半水半分田”的山区地理条件，智慧地发展出“以鱼肥田、以稻养鱼、鱼稻双收”的稻鱼共生系统。

多年来，当地在发掘中保护、在利用中传承，把传统农耕文化和现代文明要素相结合，走出和谐发展的道路。

“稻鱼共生，产出了安全绿色的田鱼和口感香糯的稻米，保护了环境，让乡村更美好。”当地稻鱼生产大户金岳品说。

2005年，青田稻鱼共生系统被认定为世界首批、中国首个全球重要农业文

化遗产。

全球重要农业文化遗产是具有重要历史人文价值、对现代生态循环农业有着重要借鉴意义的传统农业系统。

农业农村部国际合作司司长隋鹏飞表示，全球重要农业文化遗产至少要具备五项标准：保障食物和生计安全，具有生物多样性和生态多功能性，具有特有的农业知识体系和适应性技术，具有独特的农业文化价值体系和社会组织，具有独特的自然景观和土地及水资源管理体系。

联合国粮农组织在2002年发起了全球重要农业文化遗产倡议。截至目前，中国有18项入选全球遗产名录，涉及多种类型，比如江苏兴化垛田传统农业系统等水土资源利用类、浙江绍兴会稽山古香榧群等林茶果类、甘肃迭部扎尕那农林牧复合系统等农牧复合发展类。

联合国粮农组织在2002年发起了全球重要农业文化遗产倡议。截至目前，中国有18项入选全球遗产名录，涉及多种类型，比如江苏兴化垛田传统农业系统等水土资源利用类、浙江绍兴会稽山古香榧群等林茶果类、甘肃迭部扎尕那农林牧复合系统等农牧复合发展类。

“稻鱼共生，产出了安全绿色的田鱼和口感香糯的稻米，保护了环境，让乡村更美好。”当地稻鱼生产大户金岳品说。

2005年，青田稻鱼共生系统被认定为世界首批、中国首个全球重要农业文

多元价值让生活更美好

山间微风吹拂，山坡上茶树青翠，古茶园安静幽雅。近日，景迈山出现了颇为壮观的云海，游客纷纷驻足拍摄。

位于云南省普洱市澜沧县的景迈山古茶园，是一座人工栽培型大叶种茶园，也是普洱古茶园与茶文化系统的核心保护区。2012年，普洱古茶园与茶文化系统被认定为全球重要农业文化遗产。

“林中开垦，林下种植的种茶方式，依山而建，向心布局的村落建设，是世居景迈山布朗族、傣族等少数民族认识自然、尊重自然、利用自然的一个缩影。”普洱景迈山古茶林保护管理局副局长周天红说，当地利用森林系统为茶树营造生长环境，通过微生态系统来防治茶树病虫，促进高品质茶叶生产。

“农业文化遗产是传统的农业，但不是落后的农业。”农业农村部全球重要农业文化遗产专家委员会主任闵庆文表示，人们可以从传统农业汲取很多经验，深邃的生态哲学思想有助于建立人与自然的和谐关系，环保的生态农业技术有利于促进绿色发展。

东溪村位于会稽山腹地，是著名的香榧产区。浙江绍兴诸暨市赵家镇东溪村村民宣鑫灿，祖辈三代以香榧为生。他告诉记者，如今，他创立了香榧品牌翠

生园，带动村民种植香榧，共同致富。

2013年，绍兴会稽山古香榧群被认定为全球重要农业文化遗产。

“父辈以种植为主，我重点做加工、跑市场、创品牌，现在我的女儿也加入进来，负责线上销售和直播推介。”宣鑫灿说，我们要守护好香榧树，把香榧事业代代传承下去。

农业农村部国际交流服务中心副主任徐明表示，我国的全球重要农业文化遗产能带来相关农产品10%至30%左右的品牌增值，全球重要农业文化遗产保护与利用对当地居民的直接受益率接近40%，增强了当地农民的获得感，吸引了一批人返乡就业，促进乡村繁荣。

古老的农耕智慧绵延至今，正在产生着重要的经济、生态、文化价值，对农业文化遗产地百姓和城市居民都具有重要意义。

近年来，我国出台全球首部重要农业文化遗产管理办法，认定了138项国家重要农业文化遗产；组织开展农业文化遗产普查，建立动态监测信息平台，挖掘多种功能、释放多元价值，让珍贵农业文化遗产焕发生机和活力。

农遗“朋友圈”推动交流互鉴

“墨西哥传统架田农作系统与江苏兴化的垛田系统结成了对子，这是一个非常好的开始，我们想学习中国的方法和机制，想知道为什么中国做得这么好。”墨西哥驻华大使馆经商处负责人鲁本说，中方提出的培训工作，将为世界带来中国的知识和经验，让更多人从中受益。

多年来，中国致力拓展农遗传承“朋友圈”。日前召开的全球重要农业文化遗产大会期间，中方宣布将与联合国粮农组织共同启动总额为300万美元的第二期全球重要农业文化遗产项目，为1000名管理人员提供培训，推动在华设立能力建设参考示范中心。

文明因交流而多彩，因互鉴而丰富。

秘鲁安第斯高原农业系统在不同海拔种植特定作物，有效保护了生物多样性；意大利翁布里亚橄榄种植系统以独特的种植方式、制作工艺，

产出了享誉世界的产品；坦桑尼亚亚马

接收入贡献率接近40%，增强了当地农民的获得感，吸引了一批人返乡就业，促进乡村繁荣。

古老的农耕智慧绵延至今，正在产生着重要的经济、生态、文化价值，对农业文化遗产地百姓和城市居民都具有重要意义。

近年来，我国出台全球首部重要农业文化遗产管理办法，认定了138项国家重要农业文化遗产；组织开展农业文化遗产普查，建立动态监测信息平台，挖掘多种功能、释放多元价值，让珍贵农业文化遗产焕发生机和活力。

农遗“朋友圈”推动交流互鉴

赛游牧系统尊重野生动植物的可持续方式，是干旱地区人与自然和谐共生的生动实践。

农耕文明承载灿烂文化、传承历史文化和维系民族精神。全球重要农业文化遗产是人类农业文明的精华。

隋鹏飞表示，随着城镇化、工业化快速发展，一些优秀的具有重要借鉴传承价值的传统农业文化遗产保护也面临严峻挑战，希望推动各方就全球重要农业文化遗产的发掘、保护、利用、传播和传承达成共识，推动遗产地更多互动，碰撞出更多文明的火花。

下一步，我国将进一步加大农业文化遗产保护挖掘，让优秀农耕文化恒久造福子孙后代。同时，与各国共同加强农业文化遗产保护传承，加快构建机制化合作平台，促进不同农耕文明交流互鉴、共同发展，为推动实现联合国2030年可持续发展议程，构建人类命运共同体作出更大贡献。



7月24日，搭载问天实验舱的长征五号B遥三运载火箭，在我国文昌航天发射场点火发射。
新华社记者 田定宇 摄

世界青年发展论坛关注数字经济

新华社北京7月24日电（记者黄玥）记者24日从共青团中央获悉，世界青年发展论坛数字经济主题论坛23日在京举行。论坛设有开幕式致辞、主旨演讲、青年行动案例分享、嘉宾对话等环节，20余名来自世界各地的专家学者、青年代表等在线上线下共话数字经济新机遇。

全国青联常委、伏羲智库创始人、主任李晓东在主旨演讲时谈到，数字经济是青年发展的必然选择，青年将为弥合数字鸿沟、连通数据孤岛作出积极的贡献。他建议发起青年数字发展行动，构建数字发展领域青年菁英信任网络，引导全球青年人才积极行动，投身数字化发展的浪潮之中。

本次论坛是世界青年发展论坛四个主题分论坛之一，由中华全国青年联合会主办。

更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠，让人才的创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流。

立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，必须全面贯彻落实新时代人才工作的新理念新战略新举措，牢固树立人才引领发展的战略地位，为建设社会主义现代化强国和实现中华民族伟大复兴提供强大智力支持和科技支撑。

奋斗致青春 逐梦新征程

——华宇幸福汇第六届菁英计划成人礼侧记

全媒体记者 唐亚江

7月23日，华宇幸福汇第六届菁英计划成人礼，在华宇·理想城商学院如期举行。本次活动以“青春赞歌、逐梦未来”为主题，多元化打造亮点十足的成人礼。

心中有火，眼里有光，他们是朝气蓬勃的“后浪”；意气风发，青春年少，他们是熠熠生辉的“光芒”；坚定执着，心怀梦想，他们是神采奕奕的“阳光”……



致青春向未来，梦想点亮18岁。华宇幸福汇第六届菁英计划成人礼，紧扣“青春与责任”向华宇学子传递新时代的召唤，增强勇于担当的主人翁意识，勤学、修德、明辨、笃实。活动旨在引导学子们懂得感恩、学会承担责任、心怀远大梦想，树立坚定的理想信念、成才报国的远大志向。

清华大学新能源锂电池领域在读博士刘贺心（华宇城一期业主）、四平市第

一高级中学2022届文科优秀考生徐硕应邀参加。

当日下午2点整，华宇幸福汇第六届菁英计划成人礼在雄壮的国歌声中拉开序幕。徐硕、刘贺心先后分享成长奋斗经历，激励青年奋发有为。

成人礼上，16名年满18岁的学子身着华宇幸福汇统一服装，近百名同学、家长及华宇家人齐聚现场，共同见证这一难忘时刻。

青年榜样，他们用自己的故事为青春代言，用奋斗的姿态为时光鼓劲。刘贺心感悟祝福学子们，要心怀梦想、扬帆起航，在成人、成长、成才、成功、成名、成家的道路上阔步前进，奋勇争先。

下午3时20分，16组家长和孩子相对而立，孩子双手捧起礼帽，家长为孩子冠成人礼帽，把象征学业有成、展翅高飞的帽穗拨正，并为孩子佩戴“青春礼徽”。

“爸爸、妈妈，我爱你们！”孩子向家长深深的鞠躬，与爸爸妈妈浓情相拥，感恩的泪水湿润了眼眶。

紧接着，铿锵有力的青春誓言响彻华宇·理想城上空，表达了学子们迈向人生新起点，勇于承担责任的决心。

学子们在华宇幸福汇老师和家长的陪伴下，迈开欢快的脚步，穿过成门，走向成功门，放飞梦想迎接人生新的挑战。

成人礼是一种唤醒、一份期待，激励着华宇学子勇担使命，扬帆远航。整场活动形式多样，内容丰富，精彩纷呈。华宇幸福汇赠送成人礼物、感恩视频等多个不同场景，分别呈现幸福华宇对青年学子成人的寄望、青年对青春的思考与回答以及启航向未来的美好期待。

追风赶月莫停留，春光尽处是春山。经历这场仪式感满满的“青春洗礼”，学子们纷纷表示，将以更昂扬的姿态、更饱满的精神投入到以后的学习和生活中，以顽强拼搏的精神、优异的成绩报答父母的养育之恩，回报老师的辛勤培育，感恩华宇家人的倾情付出，做新时代好青年。

成人礼是华宇幸福汇践行社会主义核心价值观系列活动之一。就读大学前，18岁成人之际，华宇幸福汇为学子们举行成人礼仪式，意义重大。

华宇幸福汇菁英计划成人礼已连续举办了六届。每届的成人礼不仅是一场成人仪式，更是向新时代青年弘扬家国情怀、共建共育社会主义核心价值观，集典型教育、亲情教育、生命教育、理想教育、传统文化教育、爱国主义教育于一体，围绕庄重的宣誓典礼开展系列活动。敦品励学，树立向阳生长全面发展的青春榜样，激励青年学子以“踔厉奋发、笃行不怠”的拼搏精神，珍

惜时光、不负韶华，在新征程上续写新的璀璨华章。

作为“幸福地产”首创者，华宇一直把“幸福汇+”作为地基力和推动力，秉承“人人生而幸福”的理念，以实际行动诠释“用生命影响生命”的大爱情怀。

以创新迭代的产品基因，在城市发展时代潮流中，华宇从无数生活细节入手，以“幸福汇”为载体，以“健康、爱、分享”为价值理念，以“幸福人生、幸福家庭、幸福社区、幸福社会”为宗旨，以“党建引领、多元融合、五社联动、居民自治”为核心，塑造了幸福社区价值体系，致力于引领未来人居趋势，再次唤醒了现代人对居住美学和幸福生活的澎湃力量。正是特有的“中国全龄化幸福生活领创者”标签气质，让幸福华宇奋进新时代，彰显新担当，实现新突破，展现新作为。

